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Variaveis Compostas

- Até o momento trabalhamos com trés tipos basicos de
dados

= Numéricos
= Literais
= Logicos.

- Com base nestes tipos basicos, podemos definir os tipos
compostos
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Variaveis Compostas

» Os tipos compostos dividem-se em:

- Homogéneos
o Vetores
o Matrizes

- Heterogéneos
= Registros
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Variaveis Compostas Homogéneas

« As estruturas de dados homogéneas permitem agrupar
diversas informacoes dentro de uma mesma variavel.

- Este agrupamento ocorrera obedecendo sempre ao
mesmo tipo de dado, e é por esta razao que estas
estruturas sao chamadas homogéneas.

- Este tipos de dados recebem diversos nomes, como:
variaveis indexadas, variaveis compostas, variaveis
subscritas, arranjos, vetores, matrizes, tabelas em
memoria ou arrays.
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Variaveis Compostas Homogéneas

- A declaracio de variaveis, uma a uma, € insuficiente para
resolver um grande niimero de problemas
computacionais.

- Imagine, por exemplo, como fariamos para construir um
algoritmo, que lesse os nome de 500 pessoas e
imprimisse um relatorio destes mesmos nomes.



Variaveis Compostas Homogéneas

- Nao seria uma tarefa simples, pois teriamos que definir
500 variaveis do tipo literal, como é mostrado abaixo:

Algoritmo
Declare nomel, nome2, ..., nomeb500 Literal
Leia nomel, nome?2, ..., nomeb00

fim algoritmo
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Variaveis Compostas Homogéneas

- Para resolver problemas como este, e outros, existem as
variaveis indexadas.

A declaracao de uma variavel indexada corresponde, na
verdade, a declaracao de varias variaveis cujo
identificador difere apenas por um indice.

» O indice corresponde a um valor numérico comecando
por 1. Cada variavel indexada pode receber valores no
decorrer do algoritmo como se fosse uma variavel

comuin.



Vetores

» Os vetores sao também conhecidos como variaveis
compostas homogéneas unidimensionais

- Se trata de um conjunto de variaveis de mesmo tipo, que
possuem o mesmo identificador (nome).

- Como as variaveis tém o mesmo nome, 0 que as
distingue é um indice que referencia sua localizacao
dentro da estrutura.



Vetores

indices
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Vetores

- A sintaxe para declaracao é:
Declare <identificador> (<tamanho>) <tipo>

- Exemplos:
Declare idade (5) Numérico
Declare nomes (5) Literal

= As declaracoes acima correspondem a declaracao de
10 variaveis:

idades(1), idades(2), idades(3), idades(4) e idades(5),
nomes(1), nomes(2), nomes(3), nomes(4), nomes(5).
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Vetores

- A sintaxe para atribuicao é:

<ldentificador> (<posicao>) := <expressao>

- Exemplos:

= nomes(1) := “Joao da Silva”
idades(1) := 35
nomes(3) := “Maria Aparecida
idades(3) := idades(1)
1:=5
idades(i) := 45
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Vetores

e Declare idade (5) Numérico

1dade 1

/ 1 2 3 4 )

idade(1)
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Preenchendo um vetor

- Preencher um vetor significa atribuir valores a todas as
suas posicoes. Assim, deve-se implementar um
mecanismo que controle o valor do indice.

- Pode-se, por exemplo, utilizar a estrutura de repeticao
Para-até-faca para garantir que a variavel que controla o
indice assuma todos os valores possiveis para o indice do
vetor. Assim, para cada execucao da repeticao, sera
utilizada uma posicao diferente do vetor.
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Preenchendo um vetor

Algoritmo
Declare X(5), 1 Numerico
Paraide 1 até 5 faca
Escreva “Digite 07, 1, “° nimero”, \n
Leia X(i)
fim_ para
fim_ algoritmo
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Preenchendo um vetor - Simulacao

1=1 X 95 Digite o 1° niimero
1 2 3 4 5 95

1=2 X 95 13 Digite o 2° nimero
1 2 3 4 5 13

=3 X 95 13 -25 Digite 0 3° nimero
1 2 3 4 5 -25

1=4 X 95 13 -25 47 Digite 0 4° nmero
1 2 3 4 5 47

i=5 X 95 13 -25 47 0 Digite o 5° nimero

1 2 3 4 5) 0
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Mostrando os elementos do vetor

« Mostrar os valores contidos em um vetor também
implica na utilizacao do indice.

- Pode-se, por exemplo, também utilizar a estrutura de
repeticao Para-até-faca para garantir que a variavel que
controla o indice assuma todos os valores possiveis para
o indice do vetor. Assim, para cada execucao da
repeticao, sera utilizada uma posicao diferente do vetor
e, dessa forma, todos os valores do vetor serao
mostrados.
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Mostrando os elementos do vetor

Algoritmo
Declare X(5), 1 Numerico
Paraide 1 até 5 faca /*preenchendo o vetor*/
Escreva “Digite 07, 1, “° nimero”, \n
Leia X(i)
fim_ para
Paraide 1 até 5 faca /*mostrando o vetor*/
Escreva “Este é 07, i, “° namero do vetor”, \n
Escreva X(1)
fim_ para
fim_ algoritmo
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Exercicio 1

- Faca um algoritmo que, para um vetor de tamanho 100,
preencha suas posicoes com o valor 30.
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Exercicio 1 - Solucao

Algoritmo
Declare X(100), 1 Numerico
Paraide 1 até 100 faca
X(1):=30
fim_ para
fim_ algoritmo
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Exercicio 2

- Faca um algoritmo que, para um vetor de tamanho 100,
preencha suas posicoes com os niumeros inteiros de 1 a
100
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Exercicio 2 - Solucao

Algoritmo
Declare X(100), 1 Numerico
Paraide 1 até 100 faca
X({):=i
fim_ para
fim_ algoritmo
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Problema

- Fazer um algoritmo que leia uma nota para trés alunos e
calcule a média destas notas lidas, exibir a média
calculada e as notas que estao abaixo desta média.



T

1°Solucao

- Ler as trés notas uma primeira vez para calcular a média

- Ler novamente cada nota para comparar com a média e
verificar quais notas estao abaixo da meédia
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1°Solucao

Algoritmo
Declare Nota, Media, S, i Numerico
S:=0
Paraide1até 3 faca
Escreva “Digite a nota do aluno”, i, \n
Leia Nota
S:=S+Nota
fim_ para
Media:=S/3
Escreva “Média das notas”, Media, \n
Paraide1até 3 faca
Escreva “Digite a nota do aluno”, i, \n
Leia Nota
Se Nota<Media
entao Escreva Nota, “esta abaixo da média”, \n
fim_se
fim_para
fim_ algoritmo
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1°Solucao

- INEFICIENTE, pois:
= deve-se ler as notas uma primeira vez para calcular a
média
s e ler novamente cada nota para comparar com a média
e verificar quais notas estao abaixo da média

- Além disso a informacao de cada nota € perdida a cada
nova leitura, pois utiliza-se uma tnica variavel
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2" Solucao

- Utilizar uma variavel para cada nota
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2" Solucao

Algoritmo
Declare Notai1, Nota2, Nota3, Media Numerico
Escreva “Digite a nota dos 3 alunos”, i, \n
Leia Notai, Nota 2, Nota 3
Media:=(Nota1+Nota 2+Nota 3)/3
Escreva “Média das notas”, Media, \n

Se Notai<Media

entao Escreva Notai, “esta abaixo da média”, \n
fim_se
Se Nota2<Media

entao Escreva Nota2, “esta abaixo da média”, \n
fim_se
Se Notag<Media

entao Escreva Nota3s, “esta abaixo da média”, \n
fim_se

fim_ algoritmo
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2" Solucao

. PROBLEMA, pois
= deve-se manter uma variavel para cada nota

» O algoritmo pode se tornar impraticavel a medida que
aumentamos o niumero de variaveis

= Exemplo, calcular a média para 100 alunos
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3°Solucao

- Associar o nome Nota ao conjunto ordenado de notas
= Nota = (N1, N2, ...N100)

- Uma abordagem mais realistica!
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3°Solucao

Algoritmo
Declare Nota(100), Media, S, 1 Numerico
S:=0
Paraide 1 até 100 faca
Escreva “Digite a nota do aluno”, i, \n
Leia Nota(i)
S:=S+Nota(i)
fim_ para
Media:=S/100
Escreva “Média das notas”, Media, \n
Paraide 1 até 100 faca
Se Nota(i)<Media
entao Escreva Nota(i), “esta abaixo da média”, \n
fim_se
fim_ para
fim_ algoritmo
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Exercicio 3

- Faca um algoritmo que leia o nome e a nota de 10 alunos,
calcule a média das notas e escreva os nomes dos alunos
com notas maiores que a média.
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Exercicio 3 - Solucao

Algoritmo
Declare Nota(10), Media, S, i Numerico
Declare Nome(10) Literal
S:=0
Paraide1até 10 faca
Escreva “Digite o nome do aluno”, i, \n
Leia Nome(i)
Escreva “Digite a nota do aluno”, i, \n
Leia Nota(i)
S:=S+Nota(i)
fim_ para
Media:=S/10
Escreva “Média das notas”, Media, \n
Paraide 1 até 10 faca
Se Nota(i)>Media
entao Escreva Nome(i), “esta acima da média”, \n
fim_se
fim_ para
fim_ algoritmo
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Exercicio 4

- Faca um algoritmo que leia a nota de 10 alunos, calcule a
média das notas e escreva a quantidade de alunos com
notas maiores que a média.
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Exercicio 4 - Solucao

Algoritmo
Declare Nota(10), Media, S, i, Quant Numerico
S:=0
Quant:=o0
Paraide 1 até 10 faca
Escreva “Digite a nota do aluno”, i, \n
Leia Nota(i)
S:=S+Nota(i)
fim_ para
Media:=S/10
Escreva “Média das notas”, Media, \n
Paraide 1 até 10 faca
Se Nota(i)>Media
entao Quant:=Quant+1
fim_se
fim_ para
Escreva “Quantidade de alunos com nota acima da média”, Quant, \n
fim_ algoritmo



